

МКОУ «Дерезовская СОШ имени Героя Советского Союза
Василия Прокатова»

УРОК МУЖЕСТВА

*«ГЕРОЯМИ НЕ РОЖДАЮТСЯ – ГЕРОЯМИ
СТАНОВЯТСЯ»*

Подготовила: учитель истории
Каширская Н.В.

2020 г.

УРОК МУЖЕСТВА (Классный час)
Тема: «Героями не рождаются – героями становятся»

Ход мероприятия

КАШИРСКАЯ Н.В.: *«В жизни всегда есть место подвигу» - цену этих слов хорошо знают люди старшего поколения. Они воевали, осваивали новые земли, строили гигантские заводы, прокладывали дороги в непроходимых лесах. Жизнь ставила перед ними большие задачи, которые требовали героизма и подвигов. Помним ли мы своих героев? Есть ли место для подвигов в наше время? И нужны ли сегодня герои и подвиги?*

Я приглашаю вас к размышлениям.

СЕРГЕЕВА Л.В.: Уважаемые ребята и гости! Тема нашего классного часа «Героями не рождаются, Героями становятся...». Скажите, ребята, а в преддверии какого праздника мы проводим сегодня этот классный час? *(ответы детей)*. Правильно, молодцы, ребята. И сегодня на нашем мероприятии присутствуют люди, которые видели героев, освобождавших наше село от немецко-фашистских захватчиков, героев, которые восстанавливали Дерезовку после оккупации, да они и сами являются героями, потому что пережили то страшное время, когда по нашей Дерезовской земле ходили фашисты. Я хочу представить вам:

- 1.
- 2.
- 3.

КАШИРСКАЯ Н.В.:

Мужество – это не мода,
Скорая, быстротечная,
Мужество – суть человека,
Прочная, долгая, вечная.

Если зернышко смелости
С почвой подружится,
Вызреет в пору спелости
Зернышко колосом мужества.

- Ребята, а с каким именем для нас связан День освобождения Дерезовки от фашистов?
(ответы детей). Молодцы. Конечно же, это Василий Николаевич Прокатов. Ребята, ответьте мне на вопрос: Что вы знаете о нашем герое – В.Н. Прокатове? *(ответы детей)*

Дерезовцы бережно хранят память о своём герое. Мы знаем сейчас о нём почти всё: о его жизни, о его подвиге. А сегодня я вам предлагаю задуматься ещё над одним серьёзным вопросом. И ответить не для меня, а для себя, и может, ответ придёт к вам не сейчас. А почему? Почему он пошёл на такой шаг? Ведь героями не рождаются!

ВИДЕОКЛИП № 1

СЕРГЕЕВА Л.В.: Великая Отечественная война – одна из героических страниц в истории нашей страны. Массовый героизм наших солдат приводил врага в замешательство. Их подвиги пугали и вселяли в него чувство страха. А сейчас, ребята, скажите:
Кого мы называем героем? *(ответы детей)*

Герой не тот, что грудь горою.
И голос – во! И руки – во!
Не громким голосом героя
Мы измеряем рост его,
Другой, глядишь, и скажет скупю,
И вид не тот, и ростом мал,
Но как высок его поступок!
Как звонок мужества металл!
И мы теряемся порою,
И нелегко бывает нам
Все подвиги и всех героев
Назвать стране по именам...

КАШИРСКАЯ Н.В.:

-Ребята, а как вы считаете, что такое подвиг? (ответы детей)

- Чем именно подвиг отличается от других поступков человека? (ответы детей)

Что такое самопожертвование? (ответы детей)

СЕРГЕЕВА Л.В.: Вы знаете, ребята, я хочу сейчас обратиться к нашим гостям. Пусть они расскажут вам о том, что им пришлось пережить в 1942 году, как это было страшно.

Слово предоставляется _____

Слово предоставляется _____

Слово предоставляется _____

КАШИРСКАЯ Н.В.: Спасибо нашим гостям за такие интересные, нужные для нас воспоминания. Вы видите, ребята, война стала тяжелейшим, трагическим испытанием для нашей Родины. Фашистская Германия представляла смертельную угрозу не только для всех народов нашей страны, но и для всего человечества. Гитлеровцы планировали поработить и физически истребить миллионы людей.

Только сам народ с его стойкостью, самоотверженностью, готовностью отдать жизнь за Родину мог ее спасти. Уже начало войны показало, что люди готовы, не щадя своей жизни, сражаться за свое Отечество.

- Как вы думаете, что заставляло бойцов во время ВОВ принять смертный бой? (ответы детей)

-Какими качествами должен обладать человек, совершивший героический поступок?(ответы детей)

-Как называют качество человека, охватывающее любовь к Родине, её защиту? (ответы детей)

СЕРГЕЕВА Л.В.: Что в 19 лет может быть дороже жизни? Почему Василий Прокатов добровольно от неё отказался? Ведь война закончится, страна останется, а его жизнь оборвётся...

ВИДЕОКЛИП № 2

КАШИРСКАЯ Н.В.:

- Настоящий герой действует по принципу: «Кто, если не я?». Как вы это понимаете?

Объясните своё мнение. (ответы детей)

- Ждёт ли благодарности герой за свой подвиг? (ответы детей)

СЕРГЕЕВА Л.В.: Да, ребята, настоящее благородство не требует благодарности. Настоящий подвиг требует мужества, невероятного количества сил, порой даже не столько физических, сколько моральных. Такой человек лишён корысти и часто живёт по принципу: «Кто, если не я?». Все эти качества связаны с любовью к Родине – патриотизмом. Герой – обязательно патриот своей Родины.

- А как вы думаете, ребята, есть ли герои в наше время? (ответы детей)

- Кто совершает героические поступки в мирной жизни? (ответы детей)

- Правильно ли сказать, что подвиг можно совершить в любом возрасте и в любое время.

(ответы детей)

КАШИРСКАЯ Н.В.:

-Какие подвиги могут совершать люди не героических профессий? (ответы детей)

Подвиг – поступок неординарный, отклоняющийся от нормы. Такими в наше время являются, например, семьи с приёмными детьми, люди, жертвующие деньги для лечения других, люди, давшие приют беженцам с Украины. Герои в любое время были, есть и будут. Но массовые героизм нашего народа проявился в годы Великой Отечественной войны.

СЕРГЕЕВА Л.В.: Не зря соратники и потомки называют поступок Василия Прокатова подвигом. Была в нём и любовь к ближнему, и бескорыстность, и самопожертвование, и патриотизм. Не зря за совершённый подвиг в борьбе с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и мужество Василию Прокатову была присвоена высшая награда – звание Героя Советского Союза.

КАШИРСКАЯ Н.В.:

-Как вы думаете, могут ли героические поступки совершаться случайно? (ответы детей)

-Как узнать героя в толпе людской? (ответы детей)

СЕРГЕЕВА Л.В.:

-Где учат мужеству? (ответы детей)

-Как героями становятся? (ответы детей)

Молодцы, ребята. Героические поступки совершаются хоть и в порыве, но не случайно. Героя в толпе узнать нельзя, он простой обычный человек. Нов его характере воспитаны такие черты как смелость и бескорыстное мужество, сострадание и самопожертвование.

КАШИРСКАЯ Н.В.:

Современное поколение хранит память о своём герое, грудью защитившем свою Родину, пожертвовавшим жизнью ради её освобождения. Ребята, а как вы думаете:

-Зачем вручают награды посмертно? Ведь награду получит не сам герой, а его семья?

(ответы детей)

-Зачем нам рассказывают о героях? (ответы детей)

-Что нам делать, чтобы их помнили? (ответы детей)

Каширская Н.В.:

На фотографии в газете
Нечетко изображены
Бойцы, еще почти что дети,
Герои мировой войны.
Они снимались перед боем-
В обнимку, четверо у рва.
И было небо голубое,
Была зеленая трава.

Сергеева Л.В.:

Никто не знает их фамилий,
О них ни песен нет, ни книг.

Здесь чей-то сын, и чей-то милый,
И чей-то ласковый жених.

Они легли на поле боя,-
Жить начинавшие едва.
И было небо голубое,
Была зеленая трава.

Каширская Н.В.:

Забыть тот горький год неблизкий
Мы никогда бы не смогли.
По всей Россииobeliski
Как души рвутся из земли.
...Они прикрыли жизнь собою,-
Жизнь начинавшие едва,
Чтоб было небо голубое,
Была зеленая трава.

СЕРГЕЕВА Л.В.:

Прошу почтить память погибших в годы войны, память умерших не доживших до сегодняшнего дня, минутой молчания!

ВИДЕОКЛИП № 3

СЕРГЕЕВА Л.В.:

Подвиг Василия Прокатова – это героическая страница нашей истории, которую мы бережно храним. В сердце каждого из нас навсегда останется светлая память о герое-харовчанине, отдавшем жизнь за мир, в котором мы живём!

КАШИРСКАЯ Н.В.:

В жизни всегда есть место подвигу, но путь к нему лежит через воспитание в себе чувства долга, ответственного отношения к своим обязанностям, нравственной стойкости. Мужество, воля к победе, честность и добросовестность – все эти высокие нравственные качества рождаются необязательно в борьбе с огнем, но и в борьбе с ленью, недисциплинированностью, неорганизованностью, ложью. В победе над своими слабостями и недостатками и рождается тот героический характер человека, который необходим всем для счастливой жизни. Вот мы с вами и доказали что «героями не рождаются, героями становятся...»

СЕРГЕЕВА Л.В.:

Тот, кто пережил эти тяжелейшие военные годы, кто помог стране выстоять – он герой! Не забывайте об этом!

Спасибо, ребята, спасибо, уважаемые гости за наш диалог!